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ВИВЧЕННЯ ТОКСИЧНОСТІ ЕКСТРАКТІВ ПЛОДІВ ТА ЛИСТЯ 
VACCINIUM VITIS-IDAEA 

Цеменко К.В. 
Національний фармацевтичний університет, м.Харків 

 
Брусниця (Vaccinium vitis-idaea L.) – чагарник роду вакциніум 

(Vaccinium) родини вересових. У народній медицині брусниця відома як 
тонізуючий, ранозагоювальний, жарознижувальний, антисептичний, анти-
бактеріальний засіб. Вона використовується при авітамінозі А, дизентерії, 
гіпоацидних гастритах, гепато-холециститах, відкладеннях солей, пухли-
нах шлунку, при маткових і внутрішніх кровотечах, ревматизмі, діабеті, 
туберкульозі легень, жовтяниці, гіпертонії, неврастенії, ентеритах. Рідкий 
екстракт проявляє седативну і діуретичну активність. Арбутин, що знахо-
диться у листі брусниці, є основною активною речовиною при лікуванні 
циститу та інфекцій сечовидільної системи як в народній медицині, так і в 
науковій. Таніни в брусниці допомагають блокувати інфекцію сечовивід-
них шляхів, перешкоджаючи бактеріям закріплюватися за стінки сечового 
міхура.  Настій і відвар з листя і плодів застосовують як діуретичний і 
протизапальний засіб. Завдяки своїм сечогінним властивостям брусниця 
використовується і при лікуванні нирковокам'яної хвороби. Вона корисна 
також при ревматизмі і подагрі, при застуді й туберкульозі легень, при 
хворобах печінки і жовчнокам'яної хвороби.  

В Україні поширена на Поліссі і в Карпатах, де росте на полонинах, 
доходячи місцями до гірських вершин. Часом утворює суцільні зарості на 
площі у кілька гектарів. Її можна зустріти в областях Західної України, на 
півночі Київської, Житомирської, Чернігівської та Сумської областей.  

Для вивчення активностей екстрактів Vaccinium vitis-idaea впершу 
чергу проводять визначення їх токсичності, та середньої летальної дози 
(LD  50) – концентрації досліджуваної речовини, що викликає загибель по-
ловини лабораторних тварин. 

Об’єктами дослідження, що проводилось на кафедрі фармакотерапії, 
стали екстракти Vaccinium vitis-idaea, які були отримані на кафедрі фар-
макогнозії НФаУ. Визначення гострої токсичності проводилось згідно з 
методичними рекомендаціями «Доклінічні дослідження лікарських засо-
бів» за редакцією Стефанова О.В. на безпородних мишах масою 20-26 г., 
які утримувались в віварії в стандартних умовах на звичайному раціоні 
при вільному доступі до води та їжі. Тварини були розділені на 16 груп по 
5 мишей в кожній. Кожна група тварин отримувала перорально через 
шлунковий зонд однократно водний розчин досліджуваної речовини в до-
зах 50, 250, 500, 750, 1000 мг/кг в ранкові години на пустий шлунок. Году-
вання тварин здійснювали через 2 години. Загальна тривалість нагляду за 
тваринами після введення досліджуваної речовини склала 14 днів.  
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При цьому враховували такі показники: зовнішній вигляд, поведінку тва-
рин, стан шерсті, видимих слизових оболонок, відношення до корму, час 
виникнення та характер інтоксикації, її важкість, перебіг, час загибелі тва-
рин або їх одужання. Експеримент проводили при суворому дотриманні 
вимог Європейської конвенції «Про захист хребетних тварин, які викорис-
товуються для експериментальних та інших наукових цілей» (Страсбург,  
1986 р). 

За 14 днів спостережень за станом лабораторних тварин, яким вво-
дились досліджувані препарати в дозах 50, 250, 500, 750 та 1000 мг/кг, бу-
ли отримані наступні результати. Протягом всього дослідження миші в 
дослідних групах залишались активними, рухливими, з нормальною коор-
динацією рухів, стандартною реакцією на зовнішні подразники, нормаль-
ним зовнішнім видом, як і група контрольних тварин.  

Оскільки досліджувані дози екстрактів Vaccinium vitis-idaea не при-
зводили до смерті тварин в даних групах, можна зробити висновок, що 
LD50>1000 мг/кг і згідно з класифікацією Сидорова К.К. досліджувані ре-
човини можна віднести до IV класу токсичності (малотоксичні сполуки). 
Завдяки отриманим висновкам варто провести детальніше вивчення фар-
макологічних властивостей екстрактів Vaccinium vitis-idaea з можливістю 
впровадження їх у подальшому в лікарську практику. 

Планується вивчення антимікробної, протизапальної та діуретичної 
активностей екстрактів Vaccinium vitis-idaea. 
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